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Comune di Frontone
      (Provincia di Pesaro e Urbino)

Piazza del Municipio, 19 – 61040 Frontone (PU)

Tel.: 0721 786107         Fax: 0721 786154

pec: comune.frontone@emarche.it
mail: comune@comune.frontone.pu.it

OGGETTO: ISCRIZIONE TRASPORTO SCOLASTICO
Con la presente siamo a trasmettere il modulo per l’adesione al servizio di trasporto scolastico.
Si riportano di seguito le principali disposizioni in merito al servizio in oggetto. 
MODALITÀ E TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA
La domanda di iscrizione al servizio, debitamente compilata e sottoscritta, dovrà essere consegnata all’ Ufficio Servizi Scolastici del Comune di Frontone, ENTRO E NON OLTRE IL GIORNO 31 LUGLIO di ogni anno. 
Con successive note verranno comunicate gli importi da corrispondere per le rate del servizio di trasporto scolastico e le scadenze per il relativo versamento. 
Per gli utenti che usufruiscono di una sola corsa giornaliera (solo andato o solo ritorno) è prevista una riduzione della tariffa del 20%.
 Il versamento dovrà essere effettuato presso la BANCA INTESA SAN PAOLO Agenzia di Frontone, Servizio di Tesoreria Comunale 
Si ricorda che la quota mensile di compartecipazione al servizio è di 25,00 € per il primo figlio e di 12,50 € per il secondo figlio 
Non potranno beneficiare del servizio di trasporto scolastico coloro che non sono in regola con i pagamenti degli anni precedenti. 
Eventuali richieste di adesione che dovessero pervenire dopo la sopraccitata scadenza e/o nel corso dell’anno scolastico, verranno accolte solo ed esclusivamente se compatibili con i percorsi stabiliti e fino ad esaurimento dei posti disponibili. 
Rinuncia al Servizio 
La rinuncia al servizio in corso d’anno scolastico dovrà essere comunicata per iscritto al Comune entro la fine del mese precedente a quello del ritiro, indicando la data esatta di cessazione. 
Il rimborso, quantificato in proporzione al periodo di tempo in cui il servizio non viene utilizzato, è predisposto solo qualora la data del ritiro non sia successiva al 30 Aprile (Art. 8 del Regolamento Comunale per il Servizio di Trasporto Scolastico). 
Orari e fermate 
Gli orari e le fermate verranno pubblicati sul sito istituzionale del Comune nei giorni immediatamente precedenti l’inizio delle lezioni. 
Norme di comportamento sullo Scuolabus 
Si raccomanda la collaborazione dei genitori per quanto attiene al comportamento dei figli sullo Scuolabus. 
In particolare è assolutamente necessario, nel primario interesse degli utenti, il rispetto delle seguenti norme: 
- I ragazzi durante il tragitto devono stare seduti sugli appositi seggiolini; 
- I ragazzi non devono molestare i propri compagni. 
L’autista è tenuto a vigilare sul rispetto delle suddette norme e, qualora le stesse non dovessero essere rispettate, informa tempestivamente il responsabile del servizio.
Dopo ripetute segnalazioni in merito a quanto sopra riportato potrà essere disposta la temporanea sospensione del servizio per il ragazzo che contravviene alle norme. 
Restando a disposizione per ogni eventuale ulteriore chiarimento, si porgono cordiali saluti.
F.to IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
Dott. Caldarigi Michele
